雨水节气刚过,冰封已解,岸柳初吐鹅 黄,古老的睢县出现了早春生机。修建中 的睢县苏子湖东南侧依然是萧杀景象,两 米深的芦茅交错,沟壑不平,在茅丛之中露 出一块黑色的石碑,正面镌刻着六个白色 大字——睢州厉坛遗址,小字标注着"2018 年2月20日 睢县人民政府立"和"重点文 物保护单位"字样。20世纪七八十年代在 故城西北的两个土堆,当地村民称为"凤凰 蛋",《睢州志》记载为"厉坛"。若不是掩映 在乱茅之中的石碑标志,很难想象这里是 古代睢州留下的又一处遗迹。

古代的厉坛,不但用于祭祀,也是州城 的重要标志,就像现代城市显要位置的建 筑,电视塔或者四面钟。在古代,府、州、郡 以上大都市多有厉坛,成为当时的标志性 文化建筑,在传统文化中凸显它的地位。 厉坛的遗存,有它的社会功用决定着,随着 社会嬗变和盛衰,厉坛祭祀也有强有弱。 在明、清两代的《睢州志》中有着简单文字 记载,如清光绪十八年的《睢州志》的记述 为"厉坛,在北门外一里,以清明、七月 望、十月朔祭。奉城隍神南面,设无祀鬼 位于左右,此外,各里有里社,祀五土五 谷之神, 乡厉祀里中无祀鬼, 耆老主之, 俱遵《会典》"。虽然寥寥数语,把厉坛 祭祀的地点、时间、祭品、过程和主事之 人阐述得非常明了,也就是在每年的清明 节和农历七月十五、十月初一(所谓的"鬼 节"),人们集中在厉坛举行祭祀活动。

睢州处于中原腹心, 历史悠久, 传统 观念根深蒂固, 按照逻辑, 人死之后, 有 大德者封神,普通者则为鬼。神有职位之 分,鬼亦有种类之别。有地安葬者、可享 祭祀的"鬼"为一类;无处安身、无人祭 祀的"鬼"则为另一类,被称作"孤魂野 鬼"。《明史·礼志》载:"泰厉坛祭无祀 鬼神"。《春秋传》曰"鬼有所归,乃不为 厉"。古人迷信,认为孤魂野鬼常怀怨 | 风物

睢州厉坛

气,如不加以安抚,容易化为厉鬼,时常 作祟,干扰地方,因此,有必要设立祭 台,按期祭祀。清·黄遵宪《都督佥事瑞 岩万公墓表》:"新败之后,走死者载道。 公即敛骨埋之,设厉坛以祀。"所谓厉 坛,就是建造的一座坟墓,墓穴里并没有 亡故者的骸骨或骨灰, 而是埋一写有字的 银牌, 造墓方所指的所有孤魂野鬼, 墓碑 的正中镂空雕上"厉坛"两个大字,左上 方一行小字是建造年月, 右下角是建造方 所属县名或地域名。可以想象, 当年祭祀 的隆重场面,每逢"鬼节",由政府组 织, 浩浩荡荡的队伍从北门出发, 官员在 前,人们抬着供品,鸣锣开道,绵延数 里,参与者众,其场面轰烈可想而知。

由此可见, 厉坛的功能定位就是让那 些得不到专门祭祀的鬼有安身之处,这一 制度的推行,在古代是全国自上而下,每 一级都建有相应的厉坛。明制, 自京师至 乡里皆设。洪武三年(1370)定制,于京 师(南京)玄武湖设坛,祭泰厉。"诸王 封国祭国厉,府州祭郡厉,县祭邑厉,皆 设坛城北"。由此可见,对不同等级的城 市有不同的要求, 规模大小也是不同的。 厉坛设于城北也是明制所定的, 就像监狱 设在城南一样,被称为"南监"。在国家 动乱时期,战争频仍,哀鸿遍野,民不聊 生,"路有饿死骨"的情景随处可见。政 治昏庸, 经济萧条, 生灵涂炭, 统治者无 回天之力,对生者难以保护,对无辜死者 的祭奠, 也是对生者的安抚和慰藉。

厉坛行祭有固定的日期,与民间祭祖 的时间大体相同。根据《明史》记载,明 代后期定制,厉坛一年三祭,如前所述, 依次为清明日、农历七月十五日和农历十 月初一。也就是说,在古代的这些日期, 各州县就要准备好祭品,到各自的厉坛去 祭祀鬼神。由当地官方举行祭祀仪式,请 城隍之神居中为主,而坛中诸鬼分居两 侧,具体布置和祭品有:正坛神幕一座, 羊一, 豕一, 米饭三器, 果五器, 蔬五 器,羹汤五器,爵三。左右坛鬼舍二所, 羊各一, 豕各一, 果各一盘, 馒各一笼, 米饭各一石,羹汤各一桶, 冥衣数百具。 厉坛的祭品须有资金支持,有人专门筹 集。厉坛的选址要看地形,请风水先生用 罗盘来校对,符合风水宝地才能够使用, 以寄望于后人得到佑护和有所作为。

睢州之为州始于北宋, 北宋末年, 面 对金军的强大压力,设置四辅郡,以拱卫 开封, 东辅为拱州 (今睢县), 西辅为郑 州(今郑州),北辅为澶州(今濮阳),南 辅为颍昌府(今许昌),为军事重镇。拱 州设置有保庆军节度使, 地位在四辅之

中,极为重要。金天德三年(1151年), 改拱州置睢州。民国时期(1913年),改 睢州为睢县。也就是说,从北宋崇宁四年 (1105年)到民国二年(1913年), 睢州 为州长达八百余年。睢州厉坛的名称与当 时年代相一致,它的存在也有数百年的历 史。至于这个地方, 也是战国汉墓群遗 址, 北宋以前, 襄邑城池在这一带, 厉坛 是否存在,没有明确的资料佐证。如果 "襄邑厉坛"的名称成立的话,说明厉坛 设置年代更久了。

《睢州志》另载,"厉坛,旧在北门 外, 因水移东关, 后毁于兵, 地又被寨 占,随假傅姓地以祭。光绪丁亥始以旧坛 地与傅姓易之,并捐资购地,广其址,兴 修殿宇"。这段文字,对睢州厉坛的变迁 有了交代。傅姓,古代沿用之姓,因字体 简化,后来改为付姓,当年的东关,即是 现在的老东关,在凤凰湖附近。这说明厉 坛祭祀在当时能够隆重举行,与付姓重视 并投资有关。

清朝灭亡以后, 国家实行共和, 这种 迷信活动受到限制。中华人民共和国成立 之后, 国家提倡科学祭祀, 作为封建迷信 的厉坛祭祀活动予以取缔。厉坛的作用只 能作为标志存在着。睢州厉坛,有着悠久 的历史, 因有凤凰的传说才有凤城的称 谓。废用的厉坛被人们称为"凤凰蛋", 从而演绎着许多有关凤城的神秘故事。睢 州厉坛,随着年代久远而被人们淡忘。但 在20世纪七八十年代还有遗存,实为不 易, 当地烧窑取土, 把"凤凰蛋"给予破 坏,说明当时对文物保护的意识比较淡 化。重新设立刻有"睢州厉坛"的石碑, 虽然孤立存在于荒野乱茅之中,不被人们 注意,但随着苏子湖修建逐渐完成,蕴含 睢县历史文化的"睢州厉坛"和附近的 "隋唐古运河遗址"一样,呈现在世人面 前,彰显着古老睢州的历史遗存。





□任 飞

无数次 徜徉于古老的城墙 看泥泞的明清道路 碾过岁月伸向时光

脚下的每一层夯土 似乎能够夯筑出岁 月的沧桑 墙下的每一块擂石

似乎能够窥见硝烟 弥漫的战场 散落的陶片瓦当

似乎能够听见 城墙垛口的烈烈风响 排列规整的纴木长洞 似乎能够传来 杭育杭育的筑城号 子一遍遍吟唱

清晰的夯层夯窝 似乎能够看见 汗水滚过黑黝黝的

还有散落的城砖 错落分布的灰坑水塘 似乎能够描绘出 袅袅炊烟映着惨淡

这是一座怎样的故

她是玄鸟衔来的神 奇过往 她是殷商文化孕育

的温床 她是中华商业最初

的模样

她是先贤圣人眷恋

她是安史之乱的金 戈铁马 她是应天书院的书

声琅琅 她是花木兰的巾帼

豪放 她是桃花扇的凄美 绝唱.....

我日日在这里徜徉 对着一个个沉睡千 年的灰坑

不知不觉就红了眼眶 我絮絮叨叨地自言 自语

就像跟曾经生活在 这里的人们

有一搭没一搭地聊 着最普通的家常……

> 站在这样的古老城墙 我的思绪被一点点

我觉得我不是我 我只是 被古城遗忘在岁月

深处的一抹幽魂 无依无托 飘飘荡荡 我只有匍匐于她的

才能得到生命的滋养 感受她深沉的呼吸 聆听它岁月的回响 紧贴她有力的心跳 抚摸她坚实的臂膀 我把自己一点点隐藏 最终活成了她的模

生活

小园记

□宋 扬

母亲的小园只种蔬菜不种花。

与一日三餐少不得的蔬菜比,花过于奢 侈,花只是锦上添花之尤物,而买菜吃的乡 下人却会被人笑话——守着菜园子,懒到无

那些年,我家吃肉的时候少,蔬菜倒是基 本能保证顿顿不缺。这当然要归功于母亲, 也 要归功于母亲的小园。

母亲的小园共三个。一个在我们村打米机 房边上,一个在我家屋后坟地旁。我初中时, 为了搭窝棚生平菇、木耳,母亲和王大娘换了 一块地——用我家的一块上等稻田换王大娘的 一块不咋出货的自留地,王大娘当然乐意。土 地包产到户那年抓阄,分责任地和自留地并不 完全遵循就近原则,我家的田在王大娘家门 口,而王大娘家的自留地在我家厨房外头,

平菇和木耳事业半途而废,拆掉窝棚,我 家就多出一个菜园。我们村也有把庄稼田全部 改成菜园的人家,他们每天挑菜到镇上售卖, 很忙碌,很辛苦。他们虽然比其他人家确实富 裕一些,但他们的小孩也整天跟着灰头土脸, 在菜园里摸爬滚打。有人说,美需要距离。菜 园零零星星作为庄稼田的陪衬尚好, 真要真刀 真枪大规模地干,个中苦累,只有种菜人自己

我考聘到省城工作后,买了房。接着,外 出打工的父亲也回来了。母亲抛下她的老屋、 庄稼田、菜园, 进城来帮我带孩子。

离开土地和菜园的母亲和父亲浑身不自 在。起初,小区物业管得松,他们开始偷偷在 小区人迹罕至的角落摆放"盆盆菜"。"盆盆' 五花八门——谁家装修房子废弃的乳胶漆桶。 快递件里的发泡塑料箱、豁口的花盆、用旧的 铁钵钵……只要装得下土、留得住水,都成了 他们种菜的器皿。那些"盆盆菜"好像通人 性,也知敝"盆"自珍,有一抔土,给一碗 水,菜就疯颠颠长。父亲隔三岔五从楼下带回 一些辣椒、番茄、蒜苗……当然,其中必定有 我的最爱——茄子。有时,面条已经下锅,我 们才发觉没了小葱,父亲立即下楼去拔回一 棵,也还来得及。

好长一段时间, 我们享受着随时有新鲜蔬 菜吃的便利,直到小区里越来越多的老头儿、 老太太开始效仿父亲和母亲。背人的地儿慢慢 越来越少,"盆盆菜"开始大摇大摆出现在小 区绿化带。这下, 小区里不种菜的住户意见大 了。多次投诉后,物业终于重视这事儿。告示 一贴,父亲的"菜园"首当其冲,那些盆盆随 同小区里所有的盆盆罐罐一道统统进了垃圾 车。父亲闷闷不乐,母亲把嘴翘到天上,她愤 愤然抱怨那些跟风者。

在城里,父亲和母亲想要延续一块菜园的 梦几乎就要破灭了。省城寸土寸金,哪容得下 一棵菜生长?父亲、母亲和其他老人一道,侦 察兵一样搜寻那些被圈起来但迟迟没有破土动 工迹象的土地。遇到闲置经年又缺乏管理的, 大伙儿项羽、刘邦抢地盘一样涌入,划出楚河 汉界,把一方方空地生生变成了一个个菜园。

城里,公园、湿地越来越多,这个 "湖",那个"海",各式主题花园如雨后春笋 把城市装扮。春天里来百花香, 就算到了隆冬 时节,在这城市的街道,随处可见的绿化带上 种种我叫不上名字的奇花异卉也依然绚烂开 着。只是,再也看不到一块名正言顺的菜园。 每次走在繁花盛开的街道,我都会想起我家的 小园, 想起那些茄子、韭菜、小葱、二季豆、 二荆条们恣肆生长,一季接着一季……



百态

还不完的债

□李彦民

胜子从小打心眼里就很讨厌他。 作业完不成,不准吃饭,考试不及 格,不让睡觉。每次和村里的小伙伴 吵架,不管是不是胜子的错,他总罚 胜子跪在堂屋里背《三字经》。胜子不 知道他为什么对自己这样苛刻, 所以 宁愿把所有的事憋在心里, 也不愿和 他搭上一句话。有回胜子和村里的几 个年轻人学打麻将, 刚搓两圈, 他却 怒气冲冲地闯了进来, 把麻将桌子掀 翻不说,还重重地抽了胜子一巴掌。 胜子两眼喷火瞪着他,嘴角流着血。 回到家,母亲对胜子说:"你别怪他, 他是为你好。"胜子倒不以为然,下手 这么重,还说是为我好。

当胜子把大学的录取通知书送到 他手中时, 他高兴坏了。让胜子娘给 他炒了两个菜, 自己又到村头的小卖 部买了一斤散酒。其实他根本不会喝 酒,每咽下一口,脸总呛得通红,但 他却硬撑着,结果喝醉了。胜子一连 几天都躺在床上不起来。自己好不容 易考上了大学,但是那听起来叫人直 咂嘴的学费,家里根本拿不出啊!看 来这学是上不成了, 胜子越想越伤 心, 最后捂住被子"呜呜"地哭起来 了。这时他进了屋,一下子掀起了床 上的被子:"你看你那熊样,没有一点 出息, 男子汉大丈夫还能让尿憋死, 也是你小子有福气,今天我上县城,

见有抽奖的,我也跟着买,结果中了 头等奖,学费的事总算解决了。"

胜子上学走的那天,他出人意料 地从布包里拿出一块玉, 递给胜子: "这是俺娘给俺的,她说我祖上就是因 为戴上了它才出了好几个状元,可我 戴着它却在地里戳了半辈子的牛腚, 戴上吧! 他会保佑你有大出息的。"

胜子毕业留在了村里人祖祖辈辈 向往的城市。但大多数时候, 胜子都 不想回去, 胜子觉得见到他两人无话 可说。可是他却对乡亲们有的说:"谁 要是进城有个马高蹬短的时候, 去找 我儿子。'

胜子是在外地出差时得知他不幸 消息的。村里人告诉胜子, 他是在干 建筑活时不小心从三楼摔下去的,当 母亲赶到医院时,他已经一句话也说 不出来了,只是伸出五个手指头在母 亲面前来回比划。胜子平生第一次对 母亲发了火:"他都那般年龄了,还让 他去干重活,没有钱,咱这个家朝前 就过不下去了。"母亲不住地流泪,口 中一直重复着"是我对不起他"的那

胜子回城的前一夜, 娘给了胜子 一个账本,并告诉了他一个自己想都 不敢想的事实。原来这个男人并不是 胜子的亲生父亲, 胜子的生父是个见 了麻将迈不动步的赌棍。输了钱,便 四处向人家借,越输越想捞,越捞越 输,结果愈陷愈深,弄得血本无归。 最后一看没法了,把家中的粮食、牛 羊等值钱的东西卖个精光, 领着临村 一个风骚的女人跑了,从此音讯全无。

这下可苦了还不满一岁的胜子他 娘俩,逢年过节,家中讨债的挤破了 门槛,大账三六九,小账天天有。绝 望中, 胜子娘抱着胜子在一个寒冷的 冬日投了河,是这个男人奋不顾身救 出他娘俩的。他对胜子娘说:"俺知 道自己是光棍,又长得丑,可是俺心 眼不坏, 你要嫁给俺, 俺就是少活十 年也会替你把债还清。"为了不伤胜 子的自尊心,他恳求所有人不要告诉 胜子自己是后爹。怕胜子染上恶习, 他用农村最原始的方式教育胜子,就 连胜子上大学的钱, 也是他谎称自己 中了大奖而咬牙找人放的高利贷。有 个本本是他这些年来每次外出打工回 来还债的底账。胜子含泪翻着账本的 每一页, 当翻到最后一页时, 胜子看 到满满一张纸上歪歪扭扭写的都是 "五千"这个数字,有几个后面还被 连打了几个粗重的问号。胜子纳闷 了,这是啥意思?他拿笔将前面的数 字一一核对后,才发现还差整整五千 块钱对不上账。这时, 胜子忽然缓过 神来了, 他临终前伸出五个手指头在 母亲面前连连比划,原来是在提醒母 亲还差人家五千块钱没有还清呢!

胜子伤心透了,这个生前令自己 感到讨厌的男人,用他的生命偿还了 本该自己偿还的高利贷和生父的赌 债,而自己现在能做的,却只能替 他补上直到临终前他还念念不忘的 五千块钱。胜子知道,人这一辈子 有些债根本就不需要偿还,也永远 偿还不了!

日落春天的黄昏

□李 宁

日落黄昏, 坐在故 道大堤上 研读黄河的走向,

吹远浪花卷起的一 朵一朵白云 这时候,如果再稍 等片刻

一群水鸟, 就会如 约而至 在水里叼出它们的

和一个透明的黄昏

这样真好。一切都 沉寂下来 万事万物都遵守了

羊已进入栅栏,那 只落单的老牛 也已入棚。不停地 咀嚼岁月

想象着, 当年那位 为它庆生的老人 鸬鹚排列开来 排列成出征的雁

阵。黑色的羽翼 煽动水面波光粼粼 蝴蝶乐不思蜀,似 乎想起一个

叫庄子的人, 正向 这边走来 身后辽阔的黑夜

我不赞美岸柳 没有风骨的舞姿, 尽管撩人 但它比不上庄子

鼓盆而歌的庄子, 是一种气势 也是一种超越。如 果非要 再深一步,更是

一种 超凡脱俗的灵魂

夜幕四起。蜜蜂布

谷都有了去处 灰雀子衔来的风, 在作最后的抒情 越来越浓的夜色, 又多了几分温馨 我想了又想,如果

这时候 再有一场雨来临, 日落春天的黄昏 一定楚楚动人 如果再跨越时空,

假设 把庄子封神, 那铮 铮铁骨的泰山

会不会少了坚韧 如果真是如此,穿 着汉服的后人 不知道会不会承认

日落春天的黄昏 刚长出嫩芽的水

碾过喧嚣的红尘。 草,在和星辰辩论

春天来了

□刘远峰

春天 把自己的心事交给 万物表白 于是 河水绿了

奏着欢快的乐曲奔 向远方 小树长出了嫩芽 挥动东风的手臂

炫耀着自己的新装 鸟儿成双成对地交 颈鸣叫

叽叽喳喳演绎诗短 情长

冬眠的事物伸着懒

老农撸起袖子走进 麦田 给庄稼配备一顿丰

盛的营养餐 我脱下臃肿的冬装 把我的喜悦融进绵

坐在电脑旁敲击着 键盘 写下了一年的规划

和希冀 伴随着春天的节奏 又写出这首诗

